

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN
SAN FRANCISCO, 7

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Se reciben en la Administración de este periódico,
calle de San Francisco número 7.

Lunes 13 de Marzo de 1911

ESQUELAS DE FUNERAL
Se admiten á todas horas del día y de la noche
en la imprenta de este periódico.

TELÉFONO
Núm. 425

Ecos del día

Un tema importantísimo solicita nuestra atención; es un caso de urgencia, un peligro que vamos á conjurar.

Hemos leído una crónica de Jacinto Terry, una proposición disolvente en la crónica: el proyecto de herrar á un guardia.

No estamos de acuerdo como vamos á estarlo: se trata de algo *contra naturam*; un guardia con herraduras en las extremidades inferiores habría que meterlo en una cajetilla de cigarros de Zamorano, lo cual no tiene gracia ninguna, entre otras razones porque se la funaría.

Habría propuesto que se las pusieran en el casco, y pensaríamos la solución; sería más razonable, los cascos son el lugar propio de las herraduras.

Lo contrario se presta á confusiones lamentables que nosotros odiamos; una duda cruel embargaría muchos espíritus superficiales.

Una herradura en el casco es una definición y un elemento decorativo de gran valor: es el símbolo en su claridad más potente.

Tenemos además una razón potísima para oponernos al intento de Terry: las tarifas de consumos se elevarían hasta las nubes, cuando es menester suprimirlos. Los destrozos en el adquinado de las calles serían tremendos, no podríamos soportarlos nuestro municipio, sin reforzar los ingresos.

En algo coincidimos con el colega, en no ser partidarios de que se le castigue, y esto no por piedad, por rigurosa justicia.

El guardia, nosotros lo hemos dicho antes de ahora, es el ser más distraído, su género de vida lo exige; no puede pensar, porque para ello le falta el primer impulso, la atención: es un irresponsable.

No convenimos con Terry en las herraduras, pero estamos conformes con él en que no merece castigo: á una ligereza, perdón.

Piccoto.

MADRID

Sordo que no quiere oír

Cada día se afirma mi convencimiento de que al Sr. Canalejas, no le va resultando grata la presencia en el Gobierno del Sr. Cobián. Le dió el primer aviso, desusado, inverosímil, en aquel Consejo celebrado en Palacio, al cual llevó el cuento de la inmundicia de que al Gobierno se acusaba. Un periódico amigo que se titula independiente, y que administra con cierta discreción la palabra y el silencio, escribió, pocos días ha, una homilía para convencer al Ministro de Hacienda de que debía sacrificar-se para poner término á la murmuración. Fresca aun la tinta en que se ponderaba la necesidad del sacrificio, el Sr. Canalejas llamó imperativamente á Capitulo al Sr. Cobián, y como este, conociendo la intención, se echó fuera de la suerte quedándose en el Puerto, el órgano más personal del Sr. Canalejas, LA MAÑANA, arremete contra aquel en un artículo que no peca de suave, que podrá no haber redactado, ni inspirado, pero que lleva la marca de fábrica presidencial.

Parece, pues, que de parte del señor Canalejas existía el propósito de desprenderse, antes de que las Cortes reanudasen sus tareas, del Sr. Cobián, ó de que se planteara con todas sus consecuencias y derivaciones, antes de que funcionase en el Parlamento el problema de la separación de dicho consejero. ¿Por qué? Porque ha caído en la cuenta de que, salvo una pública conversión, que en este caso tendría caracteres de apostasía, mientras el Ministro de Hacienda siga en el Gobierno, la gente, sobre todo la galería atenta á la inspiración republicana, ha de tomar á broma sus arranques anticlericales. Y hay, por último, una razón que acaso valga más que todas:

El Sr. Canalejas se considera un presidente mediático por la influencia del Sr. Cobián. Los que odian á este, aquellos para quienes es un estorbo en el gobierno, vienen tiempo ha desfilando en el oído del Sr. Canalejas estas palabras: D. José, ¡V. es

un fenómeno! D. José, ¡V. es un hombre excepcional! D. José, ¡V. es un estadista como no lo ha parido madre! El cuadro de su presidencia es espléndido. Pero tiene una sombra, Cobián, por lo que ha sido, por lo que es, y por lo que será. Es el centinela, el testigo de vista, el que acecha sus pasos. Es una especie de curador de V.; un presidente sometido á curatela, es algo así como un incapacitado ó un menor de edad.

Y el Sr. Canalejas se siente humillado y herido con la presencia del Sr. Cobián en el Gobierno. Ha olvidado que él y otros le trajeron y no piensa en que él y otros se lo podrán llevar, y quiere librarse de su compañía. Lo dió por logrado cuando se convirtió en tornavoz de las denuncias é insinuaciones de los periódicos en la Cámara regia y por hecho con el segundo y tercer aviso; más como el Sr. Cobián no oye, no quiere oír, le ha disparado un dardo venenoso desde las columnas de LA MAÑANA.

Se dará por enterado el Ministro de Hacienda? Posible es que no. Quizás ha decidido que estas cosas se las digan y estas cerezas se desentrenen en las Cortes...

Miguel Peñafior.

De Portugal

Continúa la flamante república portuguesa, haciendo sus estropicios al sufrido pueblo lusitano, digno de mejor suerte.

Ayer, con motivo de halagar á las sedientas turbas, congratulábase el Gobierno en decretar la expulsión de religiosos del territorio portugués de la manera más ignominiosa, apoderándose de todos sus bienes y echando por tierra el inviolable derecho de propiedad, creyendo que con esto las turbas inconscientes quedarían saciadas.

Hoy ya está exterminado de Portugal todo lo que oler pueda á fraile, pero quedaba aún una prensa valiente que, arrojando todos los peligros, ponía de manifiesto las atrocidades y anomalías cometidas por Alfonso Costa y comparsa.

Esto era lo que estorbaba en gran parte al Gobierno, y ha procedido de la manera más cobardo y villana á la suspensión de los verdaderos adalides de los sagrados derechos de la Religión y de la Patria.

No hace muchos días fué asaltada la redacción del diario católico de Oporto *A Palavra*, por una turba malvada y traidora, y el Gobierno, no queriendo usar lo que la ley le manda por secuestro de propiedad, discursó mejor suspendiendo el diario.

Sigue ahora su campaña: la semana pasada ofició al gobernador de Vianna mandándole que á la mayor brevedad diese orden de que se suspendiera el *Journal Populaire*, periódico católico, que con el aplauso de la gente sensata, se publicaba en aquella ciudad.

Ayer quedó también suspendido por orden del Gobierno el periódico de Barreiros (Maia) *O Lidador*; fué motivada su suspensión por la publicación de un artículo titulado *A Carbonaria*, donde valientemente exponía las lamentables consecuencias que Portugal tiene que sufrir por sus malhadados gobernantes.

Corren por aquí los supuestos más terroristas. Huyamos todos los que amamos á Portugal, y vámonos al extranjero á buscar la paz, la tranquilidad, el sosiego de espíritu y el aseguramiento individual, porque las leyes, *letra muerta* del país, aquí no nos garantizan.

¿Qué más verdad podía decir el aludido semanario, dado el estado de régimen en que se encuentra Portugal, donde se roba la propiedad y se maltrata al ciudadano sin que los malhechores sean castigados, sino al contrario recompensados?

Este valiente semanario está dirigido por el vicario de la citada parroquia P. Arnaldo Rebelo, á quien no le asustó la suspensión, pues el domingo pasado, en la misa parroquial, leyó la pastoral colectiva que el episcopado portugués dirige á sus fieles.

¡Pobre Portugal!
Y gracias á la libertad de Imprenta, sino quedaban mal parados nuestros vecinos.

ADEUR

4 Marzo 1911.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
Compañía Anónima

CAJA DE AHORROS

(Ahorros: 3 por 100, capitalizado por semestres)

Pesetas	
Saldo anterior	52.642,79
Imposiciones durante la semana (6)	1.618
Suma	54.260,79
Reintegros (2)	300
Saldo	53.960,79

Santa Cruz de Tenerife, Marzo 5 de 1911.

J. M. Ballester, GERENTE.

Religión y Ciencia

Los conflictos entre la fé y la razón.—Los inventores de los globos y los primeros aeronautas.—El "Prodrómo".

Los dominios de la ciencia se dilatan cada vez más y sus progresos son cada día más sorprendentes. Al contemplar la obra de los sabios el hombre se siente orgulloso y olvidando el origen de su ciencia ha llegado á constituirse soberano del mundo con exclusión de cualquier otro. La soberbia; he ahí la fuente de los pretendidos conflictos entre las verdades de la Fé y de la Razón, entre el Progreso y la Iglesia, entre la Religión y la Ciencia.

Para derrocar por su base los argumentos de los defensores de tales conflictos basta abrir la historia: mal puede existir contradicción entre ideas y sentimientos que conviven en un mismo cerebro.

Los hombres sabios han sido creyentes. Esta tesis, cuya confirmación será objeto de algunos opúsculos que en breve verán la pública luz, es sobrada para hacer enmudecer al falaz Dropez y sus secuaces. Esta otra: «grandes progresos de la ciencia se deben á sacerdotes», podíamos decir que es superabundante.

Esta segunda tesis es la que por ahora nos proponemos desarrollar con la mayor brevedad que nos permita la amplitud del tema. Demos comienzo hoy con la aerostación: el inventor de los globos y el primer aeronauta son dos sacerdotes.

Las primeras ideas de los globos no datan, como los de la aviación, de los tiempos primitivos; son relativamente modernas: del siglo XVI.

En 1670 publicó el P. Deodato Francisco José Lana de Terzi un libro cuyo título empieza: *Prodrómo azeo saggio de alcune investioni anore premeo all' Arte maestra*, etc. En el capítulo 6 de este libro, como ámplia prueba Wilhelm en sus «Anfang der Luftahrt», se encuentran las primeras ideas claras y precisas sobre la navegación aérea. En el discurso científico sobre la cuestión el P. Lana y apoyándose en los entonces recientes experimentos de Otto de Guericke concluye que extrayendo el aire de balones metálicos ó de cristal se

puede hacer que pesen menos que el aire, que desalojan, y que por consiguiente floten en él. El globo debía tener según Lana la forma esférica para resistir mejor á la presión exterior y podía llevar suspendido un barquichuelo.

Para avanzar en la atmósfera servirían una especie de remos, para dirigir el esquife las velas. Nos habla además del lastre necesario y de la importancia de los globos en la guerra.

Lo primero que llama la atención en las ideas del P. Lana es el vacío que requiere dentro de los balones ¡Qué resistencia no deberían tener sus paredes! y por consiguiente ¡cuán pesadas! No se le escapó al docto jesuita esta dificultad y trató de resolverla. Para nosotros basta recordar á los que hallen ridículas estas ideas, que precisamente en nuestros días y por los especialistas en la materia se han venido á resucitar los globos con vacío (Vakuum luftschiff) ó á baja presión, (Unterdruck luftschiff) como los aerostatos del porvenir.

En cuanto al medio de impulsión ó motor del globo, no se ha hecho más que cambiar el remo del P. Lana en remo giratorio: la hélice, á la que desde 1872 aplicó el ingeniero Paul Haecklein los motores de gas.

La vela elemento director en el globo del P. Lana, viene usándose con el mismo objeto en los dirigibles modernos.

El *Prodrómo*, célebre en la historia de la aerostática, logró en pocos años difundirse por toda Europa y se hicieron de él innumerables traducciones y plagios. Según opina Wilhelm los hermanos Montgolfier y el ilustre Charles tuvieron noticia de este libro y en conformidad con sus indagaciones construyeron sus globos.

No fueron sin embargo estos célebres franceses los que verificaron la primera ascensión aérea, como vulgarmente se cree: esta gloria pertenece al brasileño Bartolomé Lorenzo de Guzmán.

Brígido Ponce De Leon

La reforma de la Cámara de los Lores

Ha empezado en la Cámara de los Comunes, en segunda lectura la discusión del *reto bill*, ó sea de la reforma de la Alta Cámara inglesa. En nombre de la oposición conservadora, M. Chamberlain, ha defendido la siguiente enmienda:

«Esta Cámara acogería muy bien un bill que, reformando la composición de la Cámara de los Lores, mantuviera su independencia, en tanto que segunda Cámara. Pero no se niega á discutir una medida que concentra toda la autoridad legislativa en una sola Cámara, y no consiente su adopción mientras no se consulte la voluntad del pueblo.»

En el discurso de defensa, M. Chamberlain ha desarrollado una vez más las ideas de reforma constitucional del partido conservador, que pueden sintetizarse en estas dos frases: mantenimiento de los poderes de la Cámara de los Lores, y reforma de su constitución en un sentido democrático.

Viene del Oriente

LA PESTE SE PROPAGA

La prensa japonesa

Comunican de Tokio que toda la Prensa japonesa conviene en que China es impotente para adoptar las medidas necesarias contra la propagación de la peste, que está á punto de invadir todo el Imperio chino.

Sólo á Rusia y al Japón compete ya el intervenir con energía para remediar tan peligrosa situación, porque, con la proximidad de la primavera, las nieves comienzan á fundirse, los ríos deshelados recobrarán su libre curso y el contagio, que hasta aquí se ha localizado con facilidad, se extenderá rápidamente.

Los japoneses proponen que se establezcan grandes y severos cordones sanitarios, formados por las tropas rusas y japonesas, y que se establezcan numerosos lazaretos, donde se observen rigurosas cuarentenas.

Resistencia de los chinos

En Karbine han hecho su aparición numerosos mendigos y vagabundos que, aprovechando la oscuridad de la noche, lograron rebasar el cordón sanitario.

En el granero de una casa china se ha encontrado el cadáver de un apestado, que habían escondido para eludir las molestias de la desinfección.

Las autoridades han quemado la casa.

El periódico de Fudzianian, leído

no siente bien se ha de cortar y cercenar el casco del caballo.

¡Cuántos caballos están extenuados, y esto porque la herradura es demasiado estrecha!; y ¡cuántos se deterioran, se entorpecen, y esto porque la herradura es demasiado larga!

Se puede conseguir que un caballo zambo se aprome teniendo la parte exterior de la herradura más elevada que la interior.

En fin, por la buena aplicación de la herradura se pueden corregir los defectos de los caballos en las piernas y en los pies.

Manera de conocer los huevos frescos

Disolved 50 gramos de sal de cocina en medio litro de agua. Si un huevo es muy fresco bajará hasta el fondo del recipiente que contenga el agua; si es de la víspera se parará antes de llegar al fondo; si el huevo tiene tres días, se quedará en medio del líquido, y si es viejo, llegará á quedarse flotando en la superficie del agua, siendo el huevo más viejo aquel que tenga menos densidad.

Para reconocer la falsificación del vino

Llenad un vaso de agua hasta los dos tercios, y llenad un pequeño frasco de vino para hacer la prueba. Tapad este frasco con el índice de la mano derecha, el pulgar por debajo. Volved la mano para poner el índice el primero en el vaso y retiradlo de manera que el gólete del frasco esté siempre en el agua. Si no sale nada del frasco el vino es puro.

O haced calentar un decilitro de vino hasta que quede muy poco. Después de enfriarse, frotaos las manos. El vino natural dejará un olor vinoso y un sabor agrio.

O disolved alumbre en el vino. Si el vino es natural, se formará un precipitado verde oscuro.

José María de Fornas.

CRÓNICA

Los sueños de un fraile

Os habló del Obispo: hablemos hoy del fraile: también es un Apostol de la prensa buena, también merece nuestra gratitud.

Hace pocos días escribía él:

«Solo conque hubiesen llegado á la obra de la Buena Prensa media docena de legados de los que en estos tres ó cuatro años últimos han entregado las personas católicas en España para otras obras benéficas de mucha menor importancia, tendríamos hoy asegurada para la grandiosa obra de regenerar nuestra Patria, y á España con ella, una renta anual y perpetua de cerca de un millón de pesetas. Esto podríamos demostrarlo con cifras y datos inconcisos que obran en nuestro poder.»

¿Sabe el bondadoso lector lo que hoy podríamos hacer con esa segura renta de un millón? Pues á estas horas habríamos podido dotar á la Agencia católica de información con un presupuesto mensual de diez mil pesetas á que no llega ningún rotativo de Madrid, y montar una enorme mesa de redacción con otras diez mil pesetas mensuales de sueldos, y dar gratuitamente esa redacción é información á nuestros diarios de Madrid, y en gran parte también á los de provincias, y mantener en Madrid una empresa con rotativas de primer orden para los diarios católicos y todavía podríamos tirar, si querían los Prelados, un rotativo popular en Madrid, con tirada de 100.000 ejemplares, de seis páginas y á dos reales mensuales de suscripción, más otros 20.000 ejemplares diarios para propaganda gratuita, y todo esto sin perjuicio de dedicar una cantidad notable todos los años al Montepío de los periodistas. ¿Y qué no haríamos cuando el andar de algunos años más ese millón de renta llegase á millón y medio ó á dos millones? ¿Habría en toda España ni fuera de España tampoco un periódico capaz de resistir el empuje de nuestra prensa y su fuerza avasalladora?»

Y á la realización de esos sueños consagra su vida, una vida llena, en la que no hay espacio para el aburrimiento, rica de entusiasmos y emociones, de grandes consuelos y contrariedades y amarguras, que también las amarguras florecen el camino de todos los apostolados.

Todos recordaráis su folleto *Escándalo, escándalo!*. Antes había escrito ya mucho por nuestra Prensa en la batalladora revista «El Iris de Paz», pero debió ser entonces, al parecer este folleto, cuando él ó sus superiores fijaron su vocación y decidieron «especializarlo», dedicarlo á lo que él llama «la grande obra de estos tiempos», la obra de transformar y agrandar la prensa católica.

A su folleto lo llama «extracto de mostaza», y en verdad que es un fuerte revulsivo para las conciencias cristianas, adornadas en sus rutinas inconscientes, un poco estúpidas, contradictorias y chocantes. Desde hace algún tiempo algunos de nuestros periódicos amenizan sus primeras planas con unos entrefiletos en letra cursiva desde los que popularizan la cruzada por la prensa del Obispo de Jaca. Es una idea excelente que con-

vendría generalizar. Y podrían extenderla después á los folletos jugosos, prácticos, vibradores, de estiramiento de que estoy hablando y en el que habréis reconocido ya al P. Dueso.

Desde entonces no hay gestión favorable á la Buena Prensa donde no se vea su mano, su incansable actividad.

Esta obra de Prensa Asociada que os presenaba hace unos días, él la apoya y sostiene quizá más eficazmente que nadie. El es de la Sub-Comisión nombrada en Madrid para hacerle ambiente y gestionarle fondos, y él hace más que todos sus compañeros de comisión, él lo hace todo; los impresos, las estadísticas, las hojas volantes, la administración, la correspondencia, hallando en su ingenio y en su celo recursos habilísimos y de una eficacia inesperada.

Si Prensa Asociada podrá luego proporcionar anuncios á sus periódicos abonados á él se le deberá.

Si comienza á sostenerse con holgura, si dará á nuestros periódicos su información por anuncios y su espléndida colaboración literaria, política, social, etc., por sacrificio económico fabulosamente insignificante, á él principalmente se lo deberá.

Desde su revista alienta la suscripción de acciones que para nuestra prensa va difundiendo por provincias Mosén Pedro Dosset y ahora ha ideado un nuevo procedimiento para interesar á todo el pueblo cristiano, hasta á los niños en esta cruzada por la prensa.

Es la Cofradía de los «Legionarios de la Buena Prensa» que comenzó á organizar y difundir en Noviembre y á la cual pertenecen ya jen tres meses! más de 10.000 españoles.

Esa Cofradía la presenta él así en una hoja volante que él escribe y que es como el órgano de la obra.

«¿Que son los Legionarios de la Buena Prensa?»

«Son aquellos señores ó señoras, muchachos ó muchachas, niños ó niñas que dan su nombre á la Cofradía, con deseo de practicar las poquitas y sencillísimas obligaciones que ella impone para la consecución de sus altos fines.

¿Que obligaciones se imponen? Se resumen en dos oración y acción; pero una y otra reducidas á una expresión tan sencilla que se adaptan fácilmente á toda clase y condición de gentes. Toda la oración que se impone al legionario consiste en el rezo de un Avemaria diaria por la prosperidad de nuestra patria. Toda la acción se reduce al sacrificio de cinco céntimos semanales por el mismo fin.

¿Cuántas clases hay de Legionarios? Tres, á saber:

- 1.ª Legionarios de fla, que rezan su Avemaria y pagan sus cinco céntimos. Se agrupan en coros de 10.
- 2.ª Legionarios Laureados, que están al frente de esos grupos ó coros de Legionarios.
- 3.ª Laureados de honor, los que, sin cuidar de ningún coro, se comprometen á abonar la cuota correspondiente á todo un coro, ó sea 55 céntimos semanales.»

Esa obra está creciendo como la vegetación en los trópicos, como una bendición del cielo. Los párrocos en sus parroquias, las Ordenes religiosas allí donde llega su influencia, los católicos en sus Asociaciones, los niños en sus colegios, muestran un ansia grande en propagar la obra y los legionarios de la prensa se multiplican, y con ellos los sacrificios y las plegarias. Es la entrada del pueblo católico en esta cruzada predicada con tenacidad por el Obispo de Jaca y para la que el P. Dueso ha encontrado la fórmula adecuada, la organización práctica que acaso se esperaba.

A los tres meses acumula más de 2.000 pesetas mensuales, 5.000 duros al año ¿que recordará dentro de un año, de dos, cuando toda España esté cubierta de Legionarios? ¿Veis como los sueños de este fraile ya no van pareciendo sueños? Y ¿comprenderéis ahora la razón por la que se decía que no estamos en la hora de los pesimismo cuando hablamos de la vida de nuestra prensa y porque pedía á mis compañeros, los periodistas, que en nuestros corazones levantáramos para este modesto fraile la estatua espiritual de nuestra gratitud?

Severino Aznar.

Letras femeninas

¡No puede ser!

(Colaboración de Prensa Asociada.)

Dicen varios cronistas de diarios madrileños que han salido algunas señoras y señoritas, con las nuevas faldas-pantalones... ¡No puede ser! Porque si la noticia es exacta, si la fantasía del escritor no tuvo que ver en ella... dejan de ser por el mero hecho de llevarlas señoras y señoritas las que á tal cosa se atrevieron... Añade José Juan Cadenas en A B C que los modistos han hecho del asunto cuestión de gabinete y que su amor propio no cejará hasta tanto que haya conseguido afianzar la moda...

¿Que van á hacer las elegantes and...



LA SEÑORITA

Elena Fernaud y Martín

Ha fallecido á los 10 años de edad.

Sus padres D. Pedro Fernaud y Díaz y Doña Balbina Martín Chávez, sus hermanos D. Manuel, Doña Carmen, Doña Concepción, D. Jerónimo, D. Lorenzo y D. Rafael, tíos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amistades se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las 5 de la tarde, á la conducción del cadáver, que saldrá de la casa mortuoria, calle de Pérez Galdós número 5, al Cementerio Católico; por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 13 de Marzo de 1911.

El duelo se despide en el Cementerio.

(No se reparten esquelas).

te la exigencia de los modistos? ¿Resistirán ó se entregarán? ¿pondrán el sentido moral al sentido... que prevalece en la actualidad que hoy no sabe ya donde esconderse, porque su enemigo le ha minado el terreno en todas partes?

¿No puede ser! exclamo... y conmigo exclamarán muchos y muchas... Sin embargo, en presencia de la moda escandalosa que vemos pasearse victoriosa, cabe preguntarse con miedo y con pena, si será cierto lo que pretenden los modistos, y si estos alcanzarán el que impere la falda pantalón...

Muchas veces me he preguntado yo á mi misma, y otras lo hemos comentado varias personas, como es posible ser piadosa practica, conculgar con frecuencia... y llevar esas faldas ceñidas hasta un extremo tal, que dá vergüenza que sean mujeres españolas, que siempre se habían tenido por el prototipo de la decencia en el vestir las que las llevan... Es un contraste el que ofrece la sociedad actual que desconcierta y dá mucho que pensar.

Precisamente en la mañana que escribo estos renglones, me ha ocurrido presenciar uno de esos contrastes de que hablo... No es la primera vez... Iba en el tranvía enfrente de mi una señora joven con una falda de las más exageradas... no se podía sentar y su ayuda al tranvía había sido un verdadero problema... reflexionando sobre la despreocupación femenina reinante, estaba, cuando pasamos por delante de la iglesia de San José...

Siguiendo micostumbre me santigué... Mi vecina se volvió un poco con extraordinaria dificultad, pues el embudo de terciopelo en que se hallaba metida no permitía muchos movimientos, y trazó, un poco de prisa, con algo de garabato, piadoso, pero en fin, trazó la señal de la cruz sobre su frente y su corazón... Mi sorpresa fué enorme... Y estuve á punto de decirle, lo que le digo á ella... y á todas las que hacen lo que ella... desde estas columnas: «Pero, señora, ¿para qué y por qué se santigua V.?

¿Para demostrar que es V. cristiana? ¿Pues no está V. demostrando todo lo contrario al ir vestida con tal olvido de la moral? ¿Cuando ha visto V. ni todas sus imitadoras que las leyes cristianas que recomendar y mandan á la mujer la modestia, exagerada, si en esto puede haber exageración, autoricen la moda que domina y que es la gran vergüenza del siglo en que estamos para la mujer? ¿Se santigua V. para rendir tributo de alabanza á Dios? Pues bájese del tranvía, váyase á su casa, cambie de traje y vuelva á santiguarse, porque con ese vestido la señal de la cruz que traza, es un sarcasmo, resulta una burla hecha á la Santidad de Aquel que duramente fustigó á los fariseos, porque tenían la ley suya en la frente y en los labios pero no en el corazón...»

¿Que soy dura en mis apreciaciones? Apelo á todos los hombres sensatos, no á los que no ven en la mujer sino un capricho y un medio de satisfacer su pasión... Que ellos contesten por mí... Recuerdo que escribiendo en otra ocasión sobre lo mismo—que la inmoralidad en la moda vá siendo vieja—censuraba á las que vestían á la última, recibí á los pocos días una carta firmada por varios jóvenes del Centro de Defensa Social, animándome á seguir la campaña. La carta que hubieran debido leer todas esas jóvenes que parecen ataviadas para una carrera de sacos—que cuando las veo siempre acuden á mi memoria las organizadas por mis compañeras de colegio y yo—decía al terminar: «Como es posible que entre esas muchachas encontremos nosotros la compañera de nuestra vida?»

Se quejan las madres y se quejan las hijas de que no hay matrimonios, que los muchachos no se casan... pero ¿como se van á casar con quienes tienen á gala despojarse de lo que más encanta en la mujer que es la modestia y el pudor? No se atreven... les dá miedo... y les dá miedo sobre todo para el porvenir pues no pueden ser buenas madres de familia las que no supieron conservar de solteras la modestia que debieron...

Por lo tanto, equivocadas andan las que creen de este modo llamar la atención... la llaman sí... pero de distinta manera que ambicionan...

¿No puede ser!... repito, que las mujeres españolas lleguen hasta la faldapantalón... y al escribirlo, y al exclamarlo... parece como si un eco lejano, triste y desconsolado, me dijera... «Están tirando la moda, que quien sabe si será...»

María de Echarri.

PARA MAÑANA
Resurgimiento Católico
por CILIANO

Notas políticas

Hemos oido decir á persona de veracidad indisputada, que importantes elementos conservadores del distrito electoral de la Laguna, se han unificado con el partido conservador organizado recientemente bajo la jefatura del Sr. Ascanio y Nieves.

El jueves próximo celebrará reunión el Comité ó Directorio conservador de esta circunscripción, en el domicilio de su presidente Sr. Ascanio, para tratar asuntos, según dicen sus miembros, de importancia para la política tinerfeña.

PROTESTA

Sr. Director de LA GACETA DE TENERIFE.

Muy Sr. nuestro: El pueblo de la Matanza, que siempre se preció de católico y respetuoso con sus párrocos, protesta unánime contra lo escrito en algunos periódicos de la Capital en desdoro del Sr. Cura D. Pedro González Díaz, Párroco propio en la actualidad de esta Iglesia del Salvador, y se complace en manifestar: 1.º que es completamente falso el que ni ahora ni nunca haya el dicho se-

ñor Párroco dado lugar á quejas y protestas del vecindario: 2.º que siempre se le ha visto apartado por entero de las rencillas y miserias políticas y 3.º que el vecindario todo está altamente satisfecho del comportamiento de dicho Sr. Cura en cuanto se refiere á su sagrado ministerio. Por lo cual este pueblo no puede menos de ver con desagrado el que sin razón se lastime el buen nombre y rebaje el concepto de su Párroco, porque sabe muy bien que si todas las Autoridades merecen respeto, la autoridad del Párroco en su feligresía es digna de toda veneración por la influencia moral que ejerce en la reforma de las costumbres.

Agradeciéndole la inserción de esta nuestra protesta en el periódico de su digna dirección quedan de usted affmos. s. s. s. q. b. s. m.

Miguel González.—Antonio Guisarró Córdoba.—Ignacio García.—Francisco Delgado.—Miguel González y Hernández.—Leopoldo H. H.—Antonio Guisarró.—Servando Fernández.—José Delgado.—Venancio Delgado.—Juan Hernández.—Juan Pérez.—José Pérez.—José Delgado.—Gregorio Morales.—José Pérez.—Rodrigo Perera.—Domingo M. Hernández.—Juan Hernández Pérez.—Elias Rodríguez.—Venancio Gutiérrez.—José Pérez Rodríguez.—Salustiano Martín.—Antonio Pérez.—Valeriano Delgado.—Isaias Martín.—Luis Marrero.—Alberto Pérez.—Antonio Delgado.—Valentín Flores Hernández.—Venancio Gutiérrez Rivero.—Domingo Toledo.—Joaquín Toledo.—Valentín Rodríguez.—Juan de San Nicolás.—Vicente Castelló.—Manuel Hernández.—Mariano Sarabia.—Casiano Pio Hernández.—Eliseo García Campos.—José Córdoba de la Rosa.—Vicente Pérez.—José Guisarró Hernández.—Arturo Hernández.—José Hernández.—Pedro Peña.—Antonio González.—José García Alonso.—José Manuel Figueras.—Juan Alvarez.

De Santa Cruz de La Palma ha regresado á esta Capital nuestro estimado amigo D. José Díaz.

En la vecina ciudad de La Laguna se encuentra bastante mejorado nuestro distinguido amigo el Dr. D. Manuel Olivera. Nos alegramos.

También en la vecina ciudad se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. José María Díaz, Habilitado de los Maestros de dicha ciudad de La Laguna. Le deseamos una rápida y pronta mejoría.

El sábado hizo viaje para Lanzarote en el vapor «Tenerife» el joven oficial de Infantería D. Federico López Riera. Le deseamos un feliz viaje.

En el vapor correo «Reina Victoria» se ha embarcado para la Península, D. Luis Zamorano. Lieve feliz viaje.

En Las Palmas se ha celebrado el enlace de la señorita Carmen Manrique de Lara con D. José L. Quevedo y Pérez. Le deseamos felicidades.

De la Península ha llegado á esta capital el conocido comerciante don Juan Font y Miñá. Bienvenido.

Acompañado de su familia, llegó ayer de Valencia el Comandante de Caballería D. Enrique Guillén. Sea bienvenido.

La Notaría del Doctor Don Hipólito González Rebollar, sucesor en el cargo de D. Lázaro Sánchez y don Agustín Delgado, se ha establecido definitivamente en la vecina Ciudad de la Laguna, calle de Herradores número 49.

¿Quiere V. lo mejor?
Tenemos lo que V. quiere
El Whisky BUCHANAN'S
Representantes:
KUHNER HENDERSON & Co.

Ecós de Sociedad

Anoche después de una larga y penosísima enfermedad, falleció en esta capital, á la corta edad de 10 años, una hija de nuestro estimado amigo D. Pedro Fernaud.

Los desconsolados padres de la fallecida, y á sus hermanos, entre los cuales contamos á nuestro querido compañero de redacción Manuel Fernaud, les acompañamos muy sinceramente en el dolor que sufren actualmente, y les deseamos resignación cristiana en este duro trance de la vida.

De Santa Cruz de La Palma ha regresado á esta Capital nuestro estimado amigo D. José Díaz.

En la vecina ciudad de La Laguna se encuentra bastante mejorado nuestro distinguido amigo el Dr. D. Manuel Olivera. Nos alegramos.

También en la vecina ciudad se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. José María Díaz, Habilitado de los Maestros de dicha ciudad de La Laguna. Le deseamos una rápida y pronta mejoría.

El sábado hizo viaje para Lanzarote en el vapor «Tenerife» el joven oficial de Infantería D. Federico López Riera. Le deseamos un feliz viaje.

En el vapor correo «Reina Victoria» se ha embarcado para la Península, D. Luis Zamorano. Lieve feliz viaje.

En Las Palmas se ha celebrado el enlace de la señorita Carmen Manrique de Lara con D. José L. Quevedo y Pérez. Le deseamos felicidades.

De la Península ha llegado á esta capital el conocido comerciante don Juan Font y Miñá. Bienvenido.

Acompañado de su familia, llegó ayer de Valencia el Comandante de Caballería D. Enrique Guillén. Sea bienvenido.

La Notaría del Doctor Don Hipólito González Rebollar, sucesor en el cargo de D. Lázaro Sánchez y don Agustín Delgado, se ha establecido definitivamente en la vecina Ciudad de la Laguna, calle de Herradores número 49.

Notas Marítimas

Sebastián, despachado por los señores Hamilton.

38 «Taoro», español de 75 toneladas, capitán: D. Roque Pérez. Procedía del Puerto de la Cruz y salió para San Sebastián, despachado por los Sres. Fyffes.

39 «Santiago», español de 1316 toneladas, capitán: D. J. Ghena. Procedía de Cardiff y salió para Huelva, despachado por los Sres. Cory Brothers.

40 «Guanche», español de 57 toneladas, capitán: D. Angel Saavedra. Venía de San Sebastián, consignado á los Sres. Fyffes.

41 «Reina Victoria», español de 747 toneladas, capitán: D. Manuel Maestre. Procedía de Cádiz y salió para Puerto de la Luz, despachado por D. J. A. Rrage.

42 «Seagull», español de 98 toneladas, capitán: D. Francisco Marrero. Procedía del Pto. de la Cruz y salió para Pto. de la Cruz despachado por los Sres. Elder Dempster.

43 «Viera y Clavijo», español de 254 toneladas, capitán: D. Luis Reina. Procedía de Las Palmas y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por los Sres. Elder Dempster.

44 «Tenerife», español de 117 toneladas, capitán: D. Miguel Sosvilla. Procedía de Sta. Cruz de la Palma y salió para Sta. Cruz de la Palma, despachado por los Sres. Hamilton y C.º

45 «Bärgermeister», alemán de 3669 toneladas, capitán: Mr. Fiedler. Procedía de Hamburgo y escalas y salió para Natal y escalas, despachado por D. Jacob Ahlers.

46 «Kinfauns Castle», inglés de 5037 toneladas, capitán: Mr. Withead. Procedía de Cape Town y salió para Southampton, despachado por los señores Hamilton y C.º

47 «Esperanza», español de 50 toneladas, capitán: D. Ramón Padilla. Procedía del Puerto de la Cruz y salió para San Juan, despachado por los Sres. Hamilton.

48 «Hans Woerman», alemán de 2596 toneladas, capitán: Mr. Milz. Procedía de Hamburgo y salió para Duala y escalas, despachado por don Jacob Ahlers.

49 «Machrie», español de 43 toneladas, capitán: D. Sebastián Yanes. Procedía de San Sebastián y salió para San Sebastián, despachado por los Sres. Hamilton.

50 «Europe», francés de 2893 toneladas, capitán: Mr. Baner. Procedía de Dakar y salió para Havre, despachado por los Sres. Haridsson frères.

51 «Lothar Bohlen» Alemán de 1415 toneladas, capitán: Mr. Niederbracht. Procedía de Hamburgo y salió para Assinie y escalas, despachado por don Jacob Ahlers.

52 «Citta di Torino», italiano de 2781 toneladas, capitán: Sres. Poggi. Procedía de Génova y escalas y salió para Colón y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster.

53 «Zaria», inglés de 2204 toneladas, capitán: Mr. Riddick. Procedía de Sapele y escalas y salió para Liverpool despachado por los Sres. Elder Dempster.

54 «San Sebastián» español de 84 toneladas, capitán Don Ventura Bravo. Procedía del Puerto de la Luz y salió para el Puerto de la Cruz, despachado por el Sr. Otto Thoresen.

También han traído cargamento de mercancías para esta Plaza, los vapores ingleses, «Agadir» de Londres y «Adansi» de Hamburgo y Rotterdam.

Se encuentra atracado al muelle principal, descargando maderas para el empaquetado de frutos, el vapor noruego «Salerno» que fondó ayer procedente de Fredrikstad y Dartmouth.

De Cardiff, llegó ayer el vapor noruego «Gimle» con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Elder Dempster.

Hoy se aprovisionará de unas 100 toneladas de carbón mineral, el cañonero español «Infanta Isabel».

Mañana es esperado el vapor correo español «Ciudad de Cádiz» que viene de Fernando Poo y escalas y va para la Península.

El sábado llegó á esta Capital el vapor «Delfin», trayendo á bordo 376 quintos para los regimientos de estas islas. Durante la travesía falleció en el barco el soldado Julián Martínez Carrascal, muriendo sin asistencia de médicos, por lo que no se sabe ciertamente cual fué la enfermedad, aunque se supone, por los síntomas que presentó, que fuera una afección al pecho. El finado era natural de la provincia de Badajoz y parece que ya venía padeciendo desde hace tiempo. Está siendo objeto de duras censu-

ras el hecho de que no viniera á bordo ningún médico. Además hemos oido comentar desfavorablemente el mal trato que se ha dado á la expresada tropa, durante su viaje desde Cádiz á esta Capital, y asegurar al mismo tiempo, que como es natural, el digno capitán General del Distrito Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins ha intervenido en el asunto exigiendo se depuren responsabilidades.

Hemos oido hacer muchos elogios de los programas anunciadores del Concierto, que ayer dió en el teatro la Banda municipal, por el gusto y elegancia con que dichos programas han sido presentados. Estos fueron confeccionados en los talleres de la «Libería y Tipografía Católica», en los cuales se edita nuestro diario.

Por iniciativa del director del Hospital de San Lázaro de Las Palmas, Dr. Ruano se ha ensayado en varios elefancios acogidos en aquel establecimiento el 606.

Mucho celebráramos que la experiencia diese los resultados que se desean.

La cátedra de Teneduría de Libros y contabilidad de empresas, vacante en la Escuela Superior de Comercio de esta capital se convocará por concurso de traslado, habiéndose publicado ya el anuncio correspondiente.

El sábado á las 2 y media de la tarde fué á visitar el cañonero español «Infanta Isabel», el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, General Eulate, que fué recibido con los honores correspondientes, siendo saludado con las salvas de ordenanza.

Según leemos en un colega local, en el trasatlántico alemán «König-Friedrich-August», que de paso para la Argentina tocó el sábado en este puerto, viajaba para dicha República sud-americana el novelista Don Vicente Blasco Ibáñez.

Ayer se verificó el anunciado concierto de nuestra Banda Municipal que, como siempre, se vió concurridísimo. No tenemos que hacer elogios. Estos resultan insuficientes para dar á conocer las admirables condiciones de la citada Banda.

Por ello, cada tocata es siempre un nuevo triunfo del reputado maestro Ariz y de los demás músicos que el dirige.

A causa de la lluvia, se suspendió anoche el paseo con música en la Plaza de la Constitución.

Gran realización

La casa de comercio de esta plaza Carlos Lecuona y C.º, tiene anunciada al público, desde el día 6 del actual, una realización de varias mercancías á precios baratísimos, casi increíbles, más beneficiosos para el comprador que en las subastas al martillo.

¡ACUIDAD Y OS CONVENCEREIS! Almacenes calle de Alfonso XIII (antes Castillo) número 19.

Sección religiosa

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia de la Concepción.—Misa rezadas de 7 á 8 y media, á las oraciones del rosario y letanía rezados.

Parroquia de S. Francisco.—A las 8 misa en el altar de S. Antonio y reparto de pan á los pobres, á las 8 y media misa cantada, con vestuarios, en el Señor de las Tribulaciones, á las oraciones, rosario y letanía rezados, Nombre y Sermón de cuaresma, que predicará el Sr. Cura ecónomo.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas de 5 y media á 8, á las oraciones rosario y letanía rezados.

La misa y el oficio divino de mañana son de Santa Florentina, virgen, con rito doble y color blanco.

Doctor González-Granda

Sifiliógrafo y Cirujano general con Patente núm. 1

Aplica las inyecciones del «606» en los casos en que esté indicado y practica toda clase de operaciones.

Consultas
de 2 á 4 de la tarde. Hotel Colón, Alfonso XIII, núm. 27.

GANGA Se vende una caja de hierro para guardar libros y caudales; en el almacén calle Imeldo Seris núm. 39 (a) darán razón de 12 á 2.

Registro civil
DIA 11 de Marzo
NACIMIENTOS
Micaela Barrera y Torres.
Julio Viera y Menezes.
Celia Pérez y Baute.

DEFUNCIONES
Estrella Martín y Ojeda de ésta 2 meses Miraflores núm. 16.
Julián Martín y Carrascal de Iguera La Real (Badajoz) 21 años soltero á bordo del vapor «Delfin».

Juan Molina y Jorge de ésta 3 años barrio de Buevanista.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Azafranes superiores
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad de esta casa

Dulces finos para bodas, bautizos y bailes
— elaborados por un inteligente operario —
Pan Parisien — Muy sabroso!!
Pan Madrileño — Muy exquisito!!
PASTAS PARA SOPAS. CHOCOLATES.
MOLINOS HARINEROS.

La Legalidad

JOSÉ FERNAUD Dirección:
(Sucesor de Alvaro Fernaud) Serrano, Castro y Noria-Alfa
Teléfono núm. 312. (BARRIO DUGGI)

Esta Gran Fábrica es la mejor montada de la Provincia.

Instalaciones

Para ALUMBRADO ELÉCTRICO:
De TELÉFONOS DE TODAS CLASES.
Timbres con pilas y con Corrientes de LUZ.—Bombas eléctricas, & &

Esta Casa cuenta con personal inteligente para dichos trabajos, se encarga de hacer las gestiones necesarias para que la Compañía Eléctrica suministre la corriente, así como también tiene personal de guardia para reparar cualquier avería que pudiera ocurrir en las instalaciones que hace.

VENTA DE TODA CLASE DE APARATOS ELÉCTRICOS
Se facilitan presupuestos gratis, sin compromiso de hacer el trabajo, si al cliente no conviniere.

Unico depositario de la acreditada lámpara «OSRAM»
Calle de Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 175.

LA JERSEY
LECHERIA MODELO

San Francisco Javier, núm. 7
Si quereis tomar leche garantizada pura, de vacas finas, bien alimentadas, y á precios corrientes, aqui la encontrareis.
No olvideis que muchas enfermedades de vuestros hijos depende de la mala calidad de la leche.
Se alquila la magnífica casa de grandes comodidades en la calle del Doctor Allart núm. 26.
Dará razón D. Carlos Lecuona.— Alfonso XIII n.º 19.

Sirvientas

se necesitan dos; una para nifera, que sea cuidadosa, y otra para los quehaceres de adentro. Se precisan buenos informes.
Dirigirse á la calle de San Francisco, n.º 19
Ana López Fuentes
PROFESORA EN PARTOS
HONORARIOS MÓDICOS
Rambla 11 de Febrero núm. 22 (Camino de los Cochets).

Guzmán Compañ
ESCULTOR

Premiado en la V Exposición Internacional de Barcelona
Construye y restaura imágenes y retablos, haciéndose cargo también de toda clase de trabajos de decoración en madera, cemento, yeso ó barro.
PRECIOS EN EXTREMO MÓDICOS
Se garantiza la perfecta ejecución de los encargos.
Estudio: CALLE DE S. PEDRO ALCÁNTARA, NÚM. 21

Se alquila una casa con todos los adelantos modernos, en la calle de San Miguel.
Dará razón, Vicente Díaz Llanos Marina 49.

Se venden muebles
IMELDO SERIS 66
Profesor de inglés
Empezará sus clases el 1.º de Febrero. Precios módicos.
Para informes dirigirse á la calle de Alfonso XIII n.º 51.

Bodegas Bilbaínas

BILBAO-HARO
Vinos finos de mesa
Tintos, Blancos y Claretos, Rioja, Valdepeñas, Alicante
Depósito Gerente
Doctor Allart, 11. Juan Claverie
TELÉFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14.

El anuncio es la gran palanca del Comercio

La propaganda ha sido, y será la propulsora de las grandes industrias y negocios.



Grandes Almacenes
de materiales de construcción
CARLOS LA-ROCHE

Cemento GOLIATH: el de mejor calidad que se importa en la Provincia y el que admite mayor cantidad de arena en el hormigón.

Cemento DRAGO: (clase corriente) la mas acreditada de las que se importan en las islas Canarias.

Maderas de todas clases

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 38.
TELÉFONO 228.

ALMACENES: Paseo de la Concordia.
TELÉFONO 327.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.



LA GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Es el periódico católico mayor y de más circulación de Canarias
INDEPENDIENTE DE TODA POLITICA

Informaciones telegráficas y postales de las ciudades y pueblos más importantes de España.—Servicio telegráfico especial de la Agencia «Prensa Asociada»

SUSCRIPCIÓN

EN ESTA PROVINCIA	Un mes	1'50 pesetas
EN LA PENINSULA	Trimestre	5
	Semestre	10
	Año	20
EXTRANJERO.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL.		
Trimestre		8 pesetas
Semestre		16
Año		32
Número suelto 10 céntimos, atrasado 15		

SECCIONES

Informaciones.—Vulgarización de trabajos doctrinales.—Estudios sociales y de caracter obrero.—Crítica bibliográfica.—Páginas para la mujer.—Sección literaria.—Balance de la prensa madrileña.—Gacetas de la Corte.—Cuentos y crónicas políticas.
Estas á más de otras muchas serán secciones de este periódico.
Publicará también en su folletín preciosas novelas morales y de transcendencia social. Los nombres de autores de tanto renombre como Pereda, Coloma, Muñoz y Pabón, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, etc., etc., serán los que desfilarán por esta sección.

PUBLICIDAD

La publicidad de LA GACETA DE TENERIFE es la que más conviene á los señores anunciantes.
Es también la más económica, teniendo en cuenta nuestra gran tirada, que pueden comprobar aquellos á quienes interese. Para los anuncios, entiéndanse preferentemente con nuestra Administración.
TARIFA: Véase en esta plana.—Esquelas desde 10 pesetas. La publicidad es la base de toda propaganda.
Los señores suscriptores que abonen su suscripción anual anticipada, tienen derecho á la inserción de 5 anuncios anuales de diez líneas (50 palabras).

Redacción y oficinas: Calle de San Francisco número 7, Santa Cruz de Tenerife

TELÉFONO, NUM. 425

APARTADO DE CORREOS

bailando por esos teatros con la pierna en la bambalina.
Pues sí: todo comprado.... en fin: como para dentro de dos meses; que me he dado una de hacer randas, hijo, los encajes cuestan un sentido y, con unas randitas bien hechas, quedan las prendas tan monas... La mayor parte de los regalos, recibidos, que hasta los he devuelto, por eierito que los pobres. Dios se lo pague, ni siquiera uno lo ha querido admitir.... La vergüenza de feo como ese, y sobre todo: el que yo no pueda aborrecer á ese.... infame... cochino y estúpido, y que esté más emperrada que lo he estado nunca.
¡No quieras tú en este mundo ni á tu sombra, Javier! Mira que tú no sabes las penas que se pasan: que, por un rato de gusto que se disfruta, hay que tragar más hielles... pero sí: quiere: Javier: no te mueras sin haber querido. ¡Todo se puede dar por bien empleado.

por una hora, por un minuto siquiera de querer!!
Una cosa que yo no te aconsejaría, ni á tí ni á nadie: que te reengancháras. ¡Eso no! No se quiere en la vida, más que una vez. ¿Tú ves yo? pues por la salud de mi madre te le juro: ¡así me pretendiera el Rey de España! Yo no, yo no, y yo no: bueno está lo bueno; una y no más, señor San Blás.
¡Qué dicha la de las monjas, sin haber tenido que sufrir desencantos; encerradas entre las cuatro paredes de su convento, sin charranes que las potreen ni... las maten, porque yo no me he muerto, porque... Pues sí: bastante más grueso, y algo más morenillo: ¿verdad, mamá? Dice que más moreno sí: pero que más grueso nó: y lo que yo le he estado diciendo: que si se hubiera pesado antes de irse y se pesára ahora, ya vería.—
Habrá tunanta? Por supuesto que para el disimulo, nadie como la

bres, el estudio del alma femenina, especie de *castillo de Chuchurumbel*, que mientras más se mira, menos se vé: rara mezcla de candidez y de malicia; de sagacidad y de tontería; de generosidad hasta el heroísmo, y de propensión á la venganza hasta el ensañamiento; de debilidad hasta el desmayo á vista del ratón ó de la salamanquesa. y de fortaleza catoniana hasta el martirio; de amor hasta la locura, y de odio hasta la muerte y más allá; tan pronto denodada hasta la temeridad, como irresoluta hasta la inacción; iracunda, y sufrida; dilapidadora hasta la ruina, y regateadora hasta el maravedí; facil para el pecado, como para el arrepentimiento; soberbia en ocasiones como Juno, y a los cinco minutos humilde como si no supiera qué es amor propio; aferrada a sus ideas como las montañas a sus cimientos, y tornatil é inconstante y movédiza como la mas bien nivelada de las veletas...

Es mucho el alma de la mujer, para colarse en ella de rondón y andar con paso firme por tantísimas sinuosidades y repliegues. ¡Me río yo de todos los laberintos de Creta, al lado de las encrucijadas, bifurcaciones, entradas y salidas vueltas y revueltas, subidas y bajadas del alma de la majer...
Hé aquí, si nó, el mas enrevesado de los rompecabezas, en el alma de esta amigueta mía a quien acabo de visitar. ¡Santo Dios, y qué pasiones mas encontradas y hasta contradictorias! Pena, y furor. Compasión hacia el *pobrecito*, y ganas de matarlo. Ansias negras de poder relegarlo al olvido, y amor casi a las lindes de la idolatría; la recriminación, y la diseulpa... la maldición de la hora en que empezó a amar, y la voluptuosa complacencia de haber amado; la resolución firmísima de no volver a amar en la vida, y la confesión explícita, terminante, de estar

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Inyati	13 Marzo
	Avondale Castle	16 "
	Inanda	24 "
	Durham Castle	30 "
	Insizwa	4 Abril
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Braemar Castle	13 "
	Dunluce Castle	27 "
	Inyati	28 "
Cape Town y puertos de Australia	Rotorua	23 Marzo
	Ionio	6 Abril
HABANA	Turakina	20 "
	Mitiades	24 Marzo
LONDRES	Gaika	15 Marzo
	Turakina	17 "
	Berwick Castle	19 "
	Kenilworth Castle	20 "
	Dunluce Castle (*)	22 "
	Waimate	24 "
	Ingeli (*)	25 "
	German	29 "
	Athenic	31 "
	Tintapel Castle (*)	6 Abril
	Inkosi	6 "
	Calician	12 "
	Meravian	13 "
	Tongariro	14 "
	Cawdor Castle	16 "
Dover Castle (*)	19 "	
Inyoni (*)	24 "	
Garth Castle	26 "	
Corinthic	28 "	
HAMBURGO	Koenig Wilhelm II.	14 Marzo
	via Lisbon, Vigo, Southampton y Boulogne	
	Hohenstaufen,	
via Lisbon, Leixoes y Boulogne	18 "	
Habsburg,		
via Lisbon, Leixoes y Boulogne	22 "	
LIBERPOOL		
Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires		

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Para LIVERPOOL

Saldrá de este puerto el día 18 de Marzo el magnífico y rápido vapor fruterero

AVOCET

admitiendo carga y pasajeros. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores **Aguija** y **Ardeola**, billete sencillo £ 8: 8: 0, idem de ida y vuelta £ 12: 12: 0.
Por los vapores **Avocet** y **Avetoro**, billete sencillo £ 6: 6: 0, idem de ida y vuelta £ 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **Yeoward Brothers, MARINA 3.**

Para los puertos del sur de esta isla

EL MAGNÍFICO Y RÁPIDO VAPOR

VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos á la 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, **Miller, Wolfson & Co. MARINA 3.**

Bucknall Steamship Line Ltd.

EL MAGNÍFICO VAPOR

SALDRÁ para Londres el día 8 de Marzo de 1911, admitiendo carga y pasajeros.

Agentes, **Miller, Wolfson & Co.**

Hamburg Bremer Afrika Linie AKTIEN-GESELLSCHAFT

El vapor

saldrá para HAMBURG el día 8 de Marzo de 1911, admitiendo carga y pasajeros.

Agentes **Miller, Wolfson & Co.**

Se replica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservar el hueco.

LA GACETA DE TENERIFE tiene extraordinaria información cablegráfica, servida por la Agencia «Prensa Asociada».

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor francés



saldrá de este puerto el 3 de Marzo directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

AGENTES, **R. GARCÍA-CASA Hardisson Hermanos** Villaalba Hervás 3, (antes Tigre)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.



Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES

El rápido y moderno vapor

llegará fijamente á este puerto el día 3 de MARZO saliendo directamente para la

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico, rápido y moderno vapor

llegará á este puerto el 9 de MARZO, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Agentes: **C. J. R. HAMILTON** en casa de **Hamilton y Cia.** MARINA 15.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Marzo de 1911

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

El día 2 ó 3 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros.

El día de Marzo saldrá de este puerto, directo para Cádiz, Barcelona y Génova, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de **Juan La-Roche.** ALFONSO XIII, 35.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Saldrá el 3 de Marzo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cádiz, Río Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage** Cruz Verde número. 24

Imágenes y altares Para adquirirlos = los acreditados talleres = recomendamos de escultura de **José Romero.** Pídase el catálogo. Calle de Alboraya, Valencia (España)

Afinaciones

El afinador y compositor de Pianos, **Pedro Luis Grizzotti**, tiene el gusto de participar á su distinguida clientela y al público en general, haberse trasladado al Hotel Pansoco, Plaza de la Constitución núm. 12.

Chocolate de la Trapa

PAQUETES DE PASTILLA	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16, y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 "	1'40, 1'60, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 "	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Almanques de pared para 1911. De venta en la "Librería y Tipografía Católica".



LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

Sociedad Patent "Magic Weaver" Paseo de Gracia, 97.—Barcelona.

Ulises E. Guimerá

MARINA 3

Representante de casas fruteras

J. H. Lütten & Son HAMBURGO

L. & H. WILLIAMS & CO., BAZAAR, GLASGOW

Edgar Baker & Co. 3,5 & 7, Temple Street, LIVERPOOL

E. A. O'Kelly & Co., Fruit Broker, Floral Hall, Convent Garden, LONDON, W. C.

Todas las consignaciones de frutos serán atendidas con especial interés

LA GACETA DE TENERIFE es el periódico de más completa información de Canarias.

SE VENDEN

Dos cocinas casi nuevas; una para carbón de piedra y otra para gas, ambas con horno. En esta imprenta informarán.

A. DEL RIO Y GONZALEZ

Médico-Cirujano

Consultas de 1 á 4 Lunos y viernes gratis á los pobres Doctor Allart (Antes Sol) 42

198
mas emperrado de lo que ha estado nunca...
He aquí un estado psicológico, como hoy se dice, digno de que un novelista de los de al interior lo tomara por su cuenta y lo llevara al arte; no yo, pobre de mí, que en mi vida las he visto mas gordas, y que no sé cómo componérmelas para retratar mi alma en estas incoherentes y desmazeladas Memorias; cuanto y mas, hacer la disección del alma mas de mujer y, por ende, de mas diversos y mas complicados registros, que me he echado a la cara.
¡Es mucha mujer por dentro la Gran Morena!

195
acordándose de ellas, ó que van á ser causa de que V. enferme... Por más que en estos casos, pareciéndoles poco la incredulidad, echan mano á la ira; y es de ver cómo se ponen para decirle á V. «ó se calla V. ya, ó rompemos las amistades para siempre: eso se lo dice V. á su novia... cuando la tenga, y no á una simple amiga, como yo.» ¿No viazo?... Ellas no piensan nunca en semejante cosa todavía. ¡Están ellas poco á gusto, sin esos quebraderos de cabeza! Nada: no; ¡ni pensar!

Así son las mujeres, ó por lo menos así me las figuro, por más que nadie más desautorizado que yo, que no tengo el honor de conocerlas, más que para servir... y para estudiarlas, porque por naturaleza soy observador, y, así como me deleita el estudio del hombre inconcebiblemente más que el de todas las naturalezas habidas y por haber, delítame y hechizame, sobre el estudio de todos los hom-

194
mujer. Nadie vé sin mirar, como ella. Nadie se entera de lo que hablan en el ángulo opuesto del salón, como, sin aparentar que echan cuenta, se enteran ellas, con tal que les interese, ¡y les interesa todo!... Sin tener que volver la cara, saben cuándo se le sigue y hasta cómo son los pasadores de los puños del seguidor... En la oración más subida y más rayana al éxtasis, bástales dejar caer el dovocionario al suelo para deshollinar toda la iglesia y hasta la sacristía... Hablan con la rival, y hasta la besan, como si no pudiesen pasar la una sin lo otra. Les hace V. cualquier pregunta, que no les conviene, y crea V. que las pobres no se han enterado... Le echa V. un requiebro, y se ponen más serias que un cuarto de especias de tantísimo coraje como les dá, y, si quiere V. que no le crean y lo pongan de embustero y liso, no tiene V. más que decirles que no ha podido V. pegar los ojos en toda la noche

191
cuenta; y no sé si tú te habrás enterado que todo no ha sido, ni más ni menos que amedrentado por el padre de la sinvergonzona, que le dijo que, ó se casaba con ella, ó le pegaba un tiro que le levantaba la tapa de los sesos... ¿Qué te estaba yo diciendo? ¡Ah, ya, sí! que no quisiera más, que poder tirarle un pellicco; que le iba á saltar la sangre.

A quien no quisiera ver delante de mi vista ni á la hora de mi muerte, es á ella, ni al padre, que son los que tienen la culpa, porque es que lo han pescado como á un pescado como á un parvulito. Él es más digno de lástima que de otra cosa, porque harta desgracia tiene el infeliz, que lo van á poner el día menos pensado hasta á tocar el tambor en los titeres, y muy bien empleado que le estará por haberse casado con una infame, ladrona, que fué la que lo precipitó; porque el no es malo, sino que será la ninita de armas tomar... Ya tú ves,